

新华社电 9月18日，拉美和加勒比国家共同体第六届峰会在墨西哥首都墨西哥城举行。应拉共体轮值主席国墨西哥邀请，国家主席习近平向峰会作视频致辞。

习近平指出，10年前，在拉美和加勒比国家追求独立自主、联合自强努力下，拉共体应运而生，这是地区一体化进程中的里程碑事件。10年间，拉共体为维护地区和平稳定、促进共

同发展发挥了重要作用。中方高度重视发展同拉共体关系，支持拉共体协调地区国家开展合作、应对挑战。2014年7月，我和地区国家领导人共同宣布建立中国—拉共体论坛，开辟了中拉整体合作的新途径。7年来，中拉论坛蓬勃发展，已成为汇聚中拉各界友好力量的主要平台，为深化中拉关系作出了重要贡献。

习近平强调，历经国际风云变幻，

中拉关系已经进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。中拉友好历久弥新、深入人心。去年以来，面对突如其来的新冠肺炎疫情，中拉守望相助，开展全方位抗疫合作。中方将继续向拉美和加勒比国家提供力所能及的帮助，助力地区国家早日战胜疫情，恢复经济社会发展。中国愿同拉美和加勒比国家一道，共克时艰、共创机遇，携手推动构建中拉命运共同体。

## 广东发布推动基础教育高质量发展行动方案，解决基础教育不平衡问题 五年内新增438万个公办学位

详见A2

## 香港特区举行完善选举制度后首次选举委员会选举

今天消息

根据选举安排，投票于今天上午9时开始，至下午6时结束

新华社电 2021年香港特别行政区选举委员会界别分组一般选举于19日举行，这是香港特区完善选举制度后举行的首次选委会选举。

根据选举安排，投票于今天上午9时开始，至下午6时结束，全港共设有5个一般投票站及1个专用投票站。

香港特区政府行政长官林郑月娥19日早上在巡视投票站后对记者表示，此次选举将为香港带来新的局面，这是完善香港特区选举制度、落实“爱国者治港”原则后的首场选举。这场选举将为未来的立法会选举和特区政府行政长官选举打好基础。

今年3月11日，十三届全国人大四次会议高票通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》。根据决定，香港特区选举委员会扩大到五个界别共1500人，负责选举行政长官候选人、立法会部分议员，以及提名行政长官候选人、立法会议员候选人等事宜。

根据新选举制度安排，在选委会的1500个席位中，共有325人已获裁定有效登记为选委会当然委员，并有156人获裁定有效提名为选委会委员。另外，有603名候选人自动当选，412名候选人于19日角逐364个席位（由于立法会议员尚未举行换届选举以及部分当然委员身份重叠等原因不足1500人）。

中博会开展3天，预计到会参观、洽谈采购超10万人次

## 促成合作意向金额已超300亿元

“参展企业中40%为专精特新‘小巨人’企业，80%为专精特新中小企业，为历届最高；截至目前，本届中博会和高峰论坛上线上线下促成参展企业间合作意向金额已超过300亿元人民币。”9月18日下午，在第17届中国国际中小企业博览会和首届中小企业国际合作高峰论坛成果发布会上，工业和信息化部中小企业局一级巡视员叶定达发布了上述内容。

企业合作意向金额已超过300亿元人民币。

## 超11万家“专精特新”入库培育

本届中博会，以线上线下相结合的方式举办了“专精特新”中小企业跨境撮合活动，推动“专精特新”中小企业与境外机构进行跨境撮合，经过384轮洽谈，达成合作意向242项，线上签约198项；现场举办各类对接活动25场；推动企业之间、企业与投融资机构、企业与海外商会和产业园区现场达成投资意向60余项。

在中小企业“专精特新”发展论坛上，叶定达表示，“专精特新”中小企业培育工作正全面铺开、加速推进，全国范围认定省级“专精特新”中小企业4万余家，入库培育“专精特新”中小企业11万余家，有31个省份制定了“专精特新”专门管理办法，29个省份提供了“专精特新”专项资金支持。很多省在市县也都建立了培育体系，众多银行、创投服务等机构对照“专精特新”小巨人名单主动对接服务，共同推进“专精特新”企业的协同工作体系逐步形成。

## 参观、洽谈和采购超10万人次

来自此次成果发布会上的数据显示，9月16日至19日，第17届中国国际中小企业博览会和首届中小企业国际合作高峰论坛在广州召开期间，预计到会采购商超10万人，进场参观、洽谈和采购超10万人次。

为突出本届中博会和首届高峰论坛的实效性，叶定达介绍，主办方还组织京东、小米等11家国内头部企业和跨国采购平台发布了总额达8263亿元人民币的面向中小企业的采购需求清单，为中小企业开拓市场创造了更多商机。

截至目前，本届中博会和高峰论坛线上线下共促成参展企业

羊城晚报记者 王丹阳 孙晶

## 李希马兴瑞为省委横琴工委省政府横琴办揭牌并与两个机构领导班子成员座谈 扎实推动横琴合作区建设开好局起好步

### 李玉妹率队赴珠海调研 为横琴合作区建设发展 提供法治保障

详见A2、A3

横琴粤澳深度合作区管理机构正式揭牌，粤澳各界热议：

### 拥抱合作区 逐梦大未来

### 肩负新使命 前海再出发

奋力打造粤港澳大湾区全面深化改革创新试验平台



广州街坊欢快开启中秋假期精彩旅程 羊城晚报记者 邓勃 摄

## 平安欢乐庆中秋

## 中秋假期首日 省内游开启亲子合家欢模式

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员官健报道：中秋小长假今天开启，在倡导“就地过节”的背景下，老广们的省内游去向何方？

上午8时许，记者在广州东方宾馆广场前见证了一场特别的出团仪式——由江门市文化广电旅游体育局联手广之旅打造的“20城联动·千团游江门”系列活动正式启动，首批游客乘坐大巴前往江门，展开2天2夜的精彩旅程。

据了解，该活动为旅行社与地方文旅部门的深度合作。从今天起直至年底，一系列兼具江门地域特色、

强文化属性以及假日民俗色彩的产品将陆续推向市场，带领广东各地的游客前往江门领略侨乡风情。

中秋假期，省内各文旅部门、景区、度假酒店等策划了大量具有浓厚节日民俗特点的主题活动，如今天出发的“尚·美食·江门2天”线路，就特别围绕传统中秋节及五邑文化打造了各式主题活动，除安排专场中秋团圆晚宴，游客还可在大厨带领下亲手制作江门特色陈皮月饼、品尝地道“陈皮宴”、猜灯谜、拿礼品，以及入住新会陈皮文化主题客房、参观五邑华侨华人博物馆等。

## 竹扎灯笼“树”中秋 试与天上月争辉

本报记者寻访手工扎作灯笼20载的广州匠人陆燕红，回味那份传统中秋味

文/羊城晚报记者 李焕坤 图/羊城晚报记者 陈秋明

天上明月皎如镜，人间燃灯助月色。中秋节，在广州有种富有情趣的传统风俗，叫“树”中秋，各家用竹条扎灯笼，上糊色纸，绘各种颜色及鸟兽、鱼虫并各种“庆贺中秋”字样，中秋之夜，燃烛于内，用绳系于竹竿，高竖于瓦檐或天台之上，烛光灿烂，欲与明月争辉。

光阴荏苒，暮去朝来。如今，在广州仍有中秋玩灯之乐事，但竹扎灯笼却难觅。日前，羊城晚报记者找到手工扎作灯笼20载的匠人陆燕红，回味那份传统中秋味。

### 学艺：5年方出师，坚持20载

一块沾了各色颜料的白布铺在大腿上，灯笼的竹架架在双膝间，陆燕红低头，弓着上半身，双手用巧劲将坚韧的竹条折弯、绑好……每天接送完孙子上学，陆燕红就会在位于海珠区的家中扎灯

笼。一个个扎好的灯笼吊挂在不大的客厅天花板上，从阳台漫入的光线，将“批皮橙”“寿桃”“莲花”“小熊”“玉兔”等五彩缤纷的灯笼映得生辉。

陆燕红师从彩扎匠人关根，陆燕红从彩扎匠人关根学艺，他看着我长大，我看着他扎作。我退休后，他说，你可以来帮帮我，我就过去了。”陆燕红坦言，一开始学习扎作，是因为看到师傅老了依旧手脚麻利、耳聪目明，感觉这手艺养人，后来做着做着就喜欢上了，一直坚持了20多年。

然而灯笼扎作并不简单，陆燕红足足学了5年左右，关根才放心让她独立交货给客户。“他很严格，担心我手艺不到家就给客户做灯笼，别人一点灯看见瑕疵，不好。”

### 扎作：选料有讲究，步骤略繁琐

如今，陆燕红依旧用着师傅传下来的刮刀、标尺、剪刀等工具扎作灯笼。“首先是开篾，要选冬至前砍下的茶杆竹，竹节疏好造型。”陆燕红一边举起刮刀削竹，一边向记者介绍。只见在她巧手之下，一分钟不到，不及小拇指粗的竹篾便成型，摸起来光滑不扎手。

紧接着，她用标尺量好竹篾长度，将竹篾弯成三个相连且大小几乎一样的圆环，并将竹圆交叉用纱纸固定成球状。固定后，再制作一个六边形竹架，置于球体内，使整个球体按压不变形。

“造型”完成后，便到“铺布”。陆燕红在竹架上面糊上糊糊，按照大小裁出布料，粘帖上去。“铺布的时候，一要注意扯直，不然等糊糊干了，那灯笼就软趴趴的；二要注意每次做

对角面，因为每一面都需要时间风干，如果做相邻面，就会影响刚做好的那一面的效果。”待各面风干后，再画图、描边、点缀即可。一个最简单的竹扎灯笼也需要2天时间才能完成。

### 改变：创新不停歇，传承有新招

陆燕红表示，过去竹扎灯笼用的是纱纸，现在为了更耐用，她改良成布、绢等。“每隔一段时间，我就会到中大纺织商圈逛逛，看看有什么新的材料适合做灯笼。”记者看到，陆燕红制作完成的灯笼，还有用了蕾丝、毛边。

除了原料，陆燕红还在样式上作改进。比如通过陪衬小灯笼玩具店、看电视等获得灵感，做一些新的动漫形象；比如在灯笼里加入弹簧、发声器等，使其可以摇晃、唱歌等等。“传承，就



陆燕红在扎作灯笼

是将老一辈的手艺保留下来，同时适当地添加新的东西，去适应时代。”陆燕红说道。

虽然陆燕红没有收徒，但她并不是很担心未来的传承问题。“疫情前我每周都去广州市第三十三中学教竹扎灯笼，平时也会参加非遗活动。现在是电子化时代，有大学生团队帮我整个扎作流程都拍下来了，还做成U盘。”

如今，年过七旬的陆燕红坚持每天扎作灯笼，“做完中秋的开始准备元宵的，做完元宵的开始准备中秋的，一年到头都有得做，顾客要买的。”陆燕红说，她要像师傅一样，一直做到做不动为止。

## 广东核酸混采价格降至全国最低

记者从广东省医疗保障局获悉，广东省近日发布《关于调整新冠病毒核酸检测价格有关事项的通知》，将新冠病毒核酸检测混合检测价格由原来的20元/

样本下调至12元/样本，5:1和10:1混合检测价格均执行统一收费标准，混合检测价格再次降至全国最低，有力降低疫情防控成本。（陈辉 粤医保）

## 市总工会一线职工免费体检活动启动

昨日，广州市总工会2021年一线职工免费体检活动正式启动。当天早上，德邦物流的货车司机在工作人员的引导下到检查点进行体检，现场体检活动预计将覆盖200名货车司机。

广州市总工会关爱职工健康的重要内容。2021年，广州市总工会计划投入400万元，向2万名职工提供健康体检服务保障，其中有100万元安排新就业形态劳动者体检。（侯梦菲 罗瑞雄）

## 员村一居民楼昨晚发生火灾

昨晚7时许，天河区员村四横路5号大院3栋居民楼发生火灾。

距离，消防员通过接水管的方式向火场内喷水扑救。至晚上10时许，现场火势被明显压制。

据了解，起火现场是一栋三层高的老式居民楼，每层约有十余户。由于街巷狭窄，消防车开不进去，中间约一百米

记者现场向消防、医护人员多方确认，事故未造成人员伤亡。具体起火原因目前仍待调查。（徐振天）